

Немецкий эксперт: Благодаря региональной политике Ш.Мирзиёева страны ЦА стали сплочёнными и консолидированными перед общими вызовами и угрозами



5-6 октября т.г. с участием представителей правительственных и бизнес кругов стран Центральной Азии, Каспийского региона и Европейского Союза в онлайн-формате состоялся Второй международный форум «Каспий-Европа».

Цель конференции – способствовать развитию деловых отношений между ЕС, Центральной Азией и Каспийским регионом. В рамках мероприятия была организована сессия по геополитическим и экономическим последствиям для стран региона в контексте текущих событий в Афганистане.

Выступая на мероприятии, первый заместитель директора ИСМИ А.Неъматов изложил основные подходы Узбекистана к урегулированию ситуации в Афганистане. Особо подчеркивалось, что установление мира в этой стране является одним из приоритетов внешней политики Узбекистана. Афганистан остаётся ключевым фактором обеспечения стабильности и устойчивого развития Центральной Азии. Отмечалось, что Узбекистан всегда выступал за политическое урегулирование конфликта в соседней стране, восстановление её экономики путём реализации социальных, экономических и инфраструктурных проектов, как важного условия достижения прочного мира в Афганистане.

По словам А.Неъматова, приход к власти движения «Талибан» в Афганистане является объективной реальностью. Узбекистан как ближайший сосед ведет диалог с новыми афганскими властями, выступает за формирование инклюзивного правительства, всесторонний учет основных прав и свобод человека, в том числе женщин и национальных меньшинств, а также недопущение использования территории страны для подрывных действий против сопредельных государств.

При этом подчеркнул эксперт, в нынешний непростой период нельзя допустить изоляции Афганистана, оставлять его наедине с имеющимися большими проблемами. Затяжной гуманитарный и социально-экономический кризис, а также сложный процесс формирования дееспособного правительства могут стать причиной появления вакуума безопасности в Афганистане. Это, в свою очередь, усугубит и без того плачевное положение афганского народа,

может способствовать активизации террористических и экстремистских группировок, усилить риски переноса их действий в соседние страны.

По мнению первого замглавы ИСМИ, необходимо избежать повторения сценария 1990-х годов в Афганистане, когда страна была охвачена гражданской войной и гуманитарным кризисом, а её территория превратилась в «хаб» международного терроризма и наркопроизводства.

В этой связи, международное сообщество должно консолидировать усилия по установлению прочного мира в Афганистане, его постконфликтному восстановлению и интеграции страны в региональные и мирохозяйственные связи. Поддерживая точку зрения А.Неъматова, афганский эксперт **Джамшид Рахими** отметил, что Афганистану не удастся в одиночку выйти из нынешнего «экономического шока». По его словам, экономика страны серьёзно пострадала от кризиса, вызванного пандемией COVID-19, перебоев в экспортно-импортных операциях и закрытия банков на фоне недавних военно-политических событий. «В этих условиях Афганистан сможет восстановить свою экономику только при поддержке международного сообщества», - констатировал афганский представитель.

В свою очередь корреспондент немецкой газеты «Berliner» **Эдда Шлагер** считает, что центральноазиатский регион вносит огромный вклад в восстановление экономики Афганистана. При этом последние события в этой стране стали свидетельством стратегической дальновидности политики Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёва по укреплению добрососедских отношений в Центральной Азии. Благодаря усилиям Узбекистана за последние годы страны региона стали сплочёнными и консолидированными перед общими вызовами и угрозами.

В данном контексте, что особенно примечательно, полагает Э.Шлагер, «глава Узбекистана как “Лидер-инициатор” сыграл важную роль не только в укреплении экономических связей в регионе, но и инициировал восстановление исторической взаимосвязанности между Центральной и Южной Азией». В ближайшей перспективе это позволит Афганистану стать активным участником трансрегиональных торгово-экономических связей, воспользоваться возможностью для развития собственной экономики, превратиться в свободную от войны, терроризма и наркоторговли мирную страну.

*Каспийско-Европейский форум проводится с **2020** года с участием представителей правительственных и бизнес-кругов стран Центральной Азии, Каспийского региона и Европейского Союза. На 2-м Форуме приняли участие министры и предприниматели, а также ведущие международные эксперты из более чем **10** стран и **30** международных организаций и компаний, в том числе АБР, ЦАРЭС, Schneider Group (ФРГ) и др. В рамках мероприятия были обсуждены вопросы развития логистики, инфраструктуры, энергетики, цифровой экономики, инвестиций между ЕС, странами Центральной Азии и Каспийским регионом.*

Источник